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IMPORTANŢA EDUCAŢIEI MUZICALE LA COPII,
BAZATĂ PE CONCEPȚIA COMPOZITORULUI KODÁLY ZOLTÁN
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THE IMPORTANCE OF MUSICAL EDUCATION TO THE CHILDREN, BASED ON THE CONCEPT 
OF COMPOSER KODÁLY ZOLTÁN   

Abstract

According to Polybius, where there is a desire to sing, we may find peace in the family and social 
consensus. Plato claimed that the purpose to learn songs was to serve morals and praise the gods. 
Aristotle asserted that songs have a meaning of sentimental, emotional power. Throughout his teachings 
Kodály Zoltán always highlighted his agreement with Ancient Greek educational ideals, according 
to which music is liberating, encouraging, it also helps concentration, it improves both physical and 
psychological disposition and also acquaintances us with focus and discipline. 

 Through musical education we acquire several possibilities to find and use interdisciplinary 
relations. Therefore, subject interconnectivity should be emphasized, for instance literature with music, 
history with music, arts history with music, physics with music, etc. Physical-psychological research 
of musical activity has shown that in course of musical audition, as well as during singing, a complex 
phenomenon is produced with effects not only on spiritual proceedings, but also on mentality: in 
consequence, during singing the aptitude of analysis/differentiation grows to a superior level.        
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„La întrebarea:„Când ar trebui să începem educaţia muzicală a copilului ?”, eu 
răspunsesem: „cu nouă luni înaintea naşterii”. Pe moment s-au gândit că ar fi o glumă, dar mai 
târziu mi-au dat dreptate. La naştere, mama dă copilului atât trup cât  şi suflet...”

 
 Intervenţia de faţă este parte din teza noastră de doctorat, cu tema: Az érmelléki és 

a nagyváradi magyar népzene és néptánc revival a 20. század végén - 21. század elején. 
Három néptáncegyüttes létrejötte és működése („Revivalul” muzicii şi dansului popular 
maghiar din Valea Ierului și Oradea, la sfârșitul secolului al XX-lea și începutul secolului al 
XXI-lea – înfiinţarea şi activitatea a trei ansambluri de dansuri folclorice)1. Aceasta îşi propune 
să puncteze câteva direcţii cu privire la importanţa predării educaţiei muzicale în instituţiile de 
învăţământ, începând cu vârsta fragedă, pe baza viziunii compozitorului, etnomuzicologului, 
pedagogului, lingvistului şi filozofului Kodály Zoltán.

Educaţia artei, în special cea a muzicii, îşi găseşte loc în istorie, începând cu Epoca 
Antică. În secolul al V-lea î.Chr. grecii, descoperind efectul psihologic-emoţional al muzicii, au 
introdus materia cântec şi muzică la şcoli. 

Omul politic şi istoricul grec Polibiu afirma: „Unde există dor de a cânta, acolo găsim 
pace în familie şi consens social”. Filozoful Platon spunea că învăţarea cântecelor are scopul 
slujirii moralei şi lauda zeilor. La rândul său, fondatorul şcolii peripatetice, Aristotel, enunţa: 
„cântecul  înseamnă o putere sentimentală, emoţională”. 

Grecii susţineau că muzica are, pe lângă sistemul ritmic şi melodic, un aspect psihologic 
şi spiritual. Astfel, aceasta poate avea influenţe pozitive sau negative asupra sufletului şi 
trupului. Naţiunea greacă considera cântecul a fi de mare importanţă în educaţia tinerilor, ca 
un mare folos adus moralului societăţii. 

Muzica este o materie specifică, ce contribuie la formarea psihologică a persoanei. În  
anul 1934 Kodály scria: „Muzica nu este plăcerea singuraticilor, ci un izvor de putere spirituală, 
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https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



  Note262

pe care fiecare naţiune civilizată încearcă să o aibă ca tezaur public ... Fără muzică şi cântec 
sufletul se epuizează, se contractă, iar fiinţa umană este atinsă de o amprentă specială. 
Această afecţiune este fără vindecare la adulţi ...”2. 

Educaţia muzicală ca parte a predării artelor, îşi găseşte un loc specific în sistemul 
de învăţământ din România, de la perioada preşcolară la terminarea liceului. Acest tip de 
educaţie şcolară are scopul formării individului care îndrăgeşte şi înţelege muzica, îndeplinind 
concomitent următoarele funcţii:

- Funcţia educativă instruiește prin două modalităţi: prin dobândirea cunoaşterii muzicale 
coroborată cu folosirea acesteia în diferitele etape ale vieţii şi prin folosirea forţelor morale ale 
muzicii pentru a educa personalitatea individului;

- Funcţia cognitivă este foarte importantă, deoarece este transmiţătorul sentimentelor, 
ea însăşi, dând naştere sentimentelor şi îmbogăţind viaţa spirituală a individului;

- Funcţia socio-educativă formează valori artistice, îmbogăţeşte sentimentele – muzica 
şi arta există nu sunt doar pentru talentaţi şi profesionişti: „Nu poate fi bucuros cel căruia nu-i 
place muzica. Omul trebuie îndrumat spre această bucurie, deoarece singur nu poate ajunge 
la ea ...” spunea Kodály;

- Funcţia estetică. Frumusețea producţiilor artistice generează bucurie şi satisfacţie 
atât interpretului cât și auditorului, deoarece naşte sentimente umane. Prin cunoaşterea 
valorilor estetice, individul dobândeşte nobleţe sufletească. Cântatul este, totodată, o activitate 
psihologică care ajută la formarea biologică a corzilor vocale, a auzului muzical, a respiraţiei 
sănătoase, deopotrivă la dezvoltarea memoriei şi vieții spirituale.

În opinia noastră, în cadrul educaţiei muzicale, materia predată la obiectul muzică la 
grădiniţă şi la clasele elementare ar trebui să aibă în componenţă următoarele:

-  cântece din repertoriul folcloric al copiilor, ce constituie limba maternă muzicală şi 
piloanele culturale ale copilului, „provenite din izvoare pure”3;

-  muzica clasică, prin care se dobândește o evoluţie culturală, ce poate da elanul, inclusiv 
unei cooperări internaţionale;

-  jocuri ce au la bază muzica, prin care copilul îndrăgeşte munca, ştiindu-se că  „jocul 
ocupă în viaţa copilului locul ce-l ocupă munca în viaţa adultului”4.

Muzica populară este înţeleasă „drept cântec de petrecere nu şi exprimare a unei palete 
de sentimente ce indică marile probleme de viaţă”, de la naștere până la trecerea în eternitate5. 
Unul dintre figurile marcante ale culturii muzicale transilvănene din primele două decenii ale 
veacului trecut, folcloristul Seprődi János (1874-1923), a formulat, aproape în acelaşi timp 
cu muzicologul, compozitorul şi muzicianul-interpret Bartók Béla, importanţa studierii muzicii 
populare româneşti şi maghiare ca şi a folclorului popoarelor lumii. Volumul omagial dedicat 
muzicologului, apărut cu prilejul centenarului naşterii sale, conţine scrieri reprezentative ale 
lui Seprődi, din perioada anilor 1906-1922, cele mai valoroase culegeri de muzică populară 
maghiară, precum şi o recenzie a primei publicaţii de muzică populară românească, îngrijită 
de Bartók Béla: Cântece poporale româneşti din comitatul Bihor6. Această culegere a fost 
publicată în anul 1913 de Academia Română, în seria de culegeri şi studii „Din vieaţa poporului 
român”, oglindind munca autorului dintre anii 1909-1910 când a înregistrat cu fonograful în 17 
localităţi din zona Beiuşului şi Vaşcăului.

Cel mai frumos şi valoros instrument este vocea umană cu care, dacă ne ocupăm, 
atingem rezultate surprinzătoare: „Orișicine are auz muzical, auz ritmic și talent natural este 
capabil să învețe să cânte”7. Vocea era considerată, încă din antichitate, o formă de manifestare 
a sentimentelor, ajutând la formarea psihicului. Muzica este un bun public, accesibilă pentru 

2 Teza a fost susţinută la 25 octombrie 2018 la Şcoala Doctorală de Istorie şi Etnografie din cadrul 
Facultăţii din Debrecen, Ungaria; revival = relansare, renaştere.
3 Ibidem, p. 39
4 Bartók Béla, Cantata profana, Budapest, Universal Edition, 1930, passim
5 Motora-Ionescu Ana, Tudorie Elena, Scornea Anton, Metodica predării muzicii în şcoala generală de 8 
ani, Bucureşti, Editura didactică şi pedagogică, 1965, passim
6 Munteanu Gabriela, Didactica educației muzicale, Ediția a II-a, Bucureşti, Editura Fundaţiei România 
de Mâine, 2007, p. 93
7 Seprődi János, Culegere de scrieri muzicale si culegeri folclorice, Bucureşti, Editura Kriterion, 1974, 
passim
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oricine. Cântatul şi muzica în sine constituie un instrument de formare a personalităţii copilului, 
în vederea descoperirii frumosului şi integrării în comunitate. Ideea s-ar putea realiza dacă, în 
timpul anului şcolar, copiii ar cânta împreună în fiecare zi: la ora de muzică, în cor, în pauze, cu 
ocazia excursiilor, etc. Frecvenţa evenimentelor muzicale în viaţa copilului este, de asemenea, 
o condiţie fundamentală în eficienţa formării personalităţii acestuia.

Kodály, în afirmaţiile sale, accentua mereu asentimentul lui cu idealul educaţional grecesc, 
în care muzica ocupa un loc de seamă: „ Prin muzică nu învăţăm doar muzică. Cântatul 
ne eliberează, ne încurajează, ne vindecă timiditatea. Ajută la concentrare, îmbunătăţeşte 
dispoziţia  fizică şi spirituală, induce cheful de muncă; ne face mai apţi, ne adaptează la atenţie 
şi disciplină; ajută la îndrăgirea şcolii.”8. Obiectivul educaţiei muzicale este de a dobândi 
cunoştinţe în domeniu și de a forma aptitudini care – în anumite situaţii socio-culturale – asigură 
imboldul spre ocupația muzicală, totodată, de a induce elevului o stare de a percepe muzica cu 
o anumită luciditate, eventual de a crea muzică.

În zilele noastre, datorită cantităţii foarte mari, aproape infinite, de informaţie, consideraţiile 
cu privire la importanţa educaţiei muzicale revin, din nou, în prim-plan. Astfel, pentru ca şcoala 
să ţină pasul cu dezvoltarea rapidă a ştiinţelor, trebuie schimbat radical sistemul de învăţământ. 
O categorie de specialişti sunt de părere că elevii sunt suprasolicitaţi şi că singura posibilitate 
de a mai reduce din aceste încărcări ar fi restrângerea materiilor de artă, în general a celor 
cu specific umanist. Această concepţie unilaterală pare a fi contrazisă de psihologi care vin 
cu argumente, precum: restrângerea materiilor din domeniul artelor ar duce la dezechilibrul 
educaţiei, ar fi în detrimentul dezvoltării armonice. Viaţa spirituală și cea intelectuală trebuie 
educate în egală măsură.

Performanţele elevilor din clasele experimentale cu program muzical intensiv s-au 
dovedit superioare la toate materiile, inclusiv la sport. S-a constatat că educaţia muzicală este 
mai benefică inteligenţei decât învăţarea limbilor străine, deoarece, elevii socotesc mai bine, 
citesc mai fluid şi scriu mai frumos, mai citeţ, mai precis.

Prin educaţia muzicală avem multe posibilităţi de a găsi şi folosi relaţii interdisciplinare. 
Trebuie, deci, să se acorde atenţie conectivităţii materiilor, de exemplu literatură-muzică, 
istorieţ-muzică, istoria artelor-muzică, fizică-muzică etc. Un exemplu ar fi analiza structurilor 
asemănătoare: gramatică-muzică (voce/cuvânt, cântec/frază, frază/vers etc.).

Cercetările fizico-psihologice ale activităţii muzicale au dus la rezultatul că la audiția 
muzicală, de altfel şi în timpul cântatului, se produc fenomene complexe cu efecte nu doar 
asupra proceselor sufleteşti ci şi asupra gândirii: astfel, în timpul cântatului aptitudinea de 
analizare/diferenţiere creşte la un nivel superior. Ascultarea premeditată a muzicii dezvoltă 
concentrația, memoria, dar și aptitudinea de a recunoaşte identităţi, analogii sau diferenţe. Cum 
ora de muzică înseamnă relaxare, înviorare psihică şi fizică, aceasta poate uşura învăţatul la 
şcoală, de zi cu zi.

La formarea şi dezvoltarea personalităţii copilului, educaţia muzicală îşi lasă amprenta 
asupra a trei categorii psihologice importante: 

- factori emoţionali: sentiment patriotic, social, preţuirea culturii, simţul estetic (cântatul în 
sine), urmarea modelului ales (aptitudinile marilor muzicieni: sârguinţa şi capabilitatea de muncă 
a lui Johann Sebastian Bach, voința puternică a lui Ludwig van Beethoven, multilateralismul şi 
multinaţionalismul lui Bartók Béla);

- factori de voinţă: autodisciplină, independenţă, perseverenţă, conştiinciozitate şi 
acomodabilitate;

- factori de inteligenţă: memorie (învăţare după auz sau după note), concentrare 
(ascultarea muzicii, dicteu), divizarea atenţiei (exerciţii polifonice) etc.

„Elementele muzicii sunt unelte educative, chiar şi separate unele de celelte. Ritmul 
ajută concentrarea şi fermitatea, melodia trezeşte simţurile, timbrul ajută la îmbunătăţirea 
auzului” – mai susține Kodály9. Cântatul este forma cea mai naturală a activităţii muzicale. 
Acesta şi cunoaşterea notelor sunt accesibile pentru oricine, din ele evoluează voinţa de a 
cânta în ansamblu.

Cântatul şi muzica au un loc specific în cadrul revelaţiei estetice a copilului. Cântecul, 
8 Bodza Klára, Paksa Katalin, A magyar népi énekiskola I., Budapest, Tankönyvkiadó, 1992, p. 11
9 Kodály Zoltán, op. cit., pp. 304-306
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întâi redat de o persoană, este ascultat de copii, după care vor cânta împreună. Conţinutul 
unui cântec îşi face efectul asupra psihicului,  plăcerea de a asculta muzica, fiind fortificată de 
către relaţia dintre copil şi profesor sau educator, respectiv relaţia dintre copii. La grădiniţă şi în 
clasele elementare, educaţia muzicală (cântatul) ar putea avea loc în context de joacă: mişcare-
cântec și vers sincretic. Trăirea rolurilor din cântece, exprimarea gândurilor şi sentimentelor cu 
mişcări ale corpului, împreună cu cântatul, sporesc fericirea copilului. Educaţia muzicală nu 
trebuie limitată doar la activităţile obligatorii, ea ar putea întreţese munca didactică din întreaga 
zi și binedispune viaţa unui grup. Scopul principal ar fi îndrăgirea muzicii şi trezirea dorinței de 
a cânta împreună. Acceptarea muzicii de către copii se desfăşoară în modul firesc: melodia 
ascultată, de mai multe ori, se înmagazinează în memorie, după un timp se reaminteşte şi se 
prezintă. Capacitatea  de exprimare a copilului fiind limitată, acesta îşi exprimă gândurile şi 
sentimentele mai uşor prin cântec decât prin grai.

Concluzionăm prin a spune că educaţia muzicală are un rol specific formativ. Cântecul şi 
muzica acţionează asupra simţămintelor copilului, însă, detaliile nu au o importanţă deosebită. 
Întregul o are. Copilul devine mai echilibrat psihic. Muzica, cântecul, jocul au un efect pozitiv 
asupra sentimentelor, mai mult, elimină tensiunea internă. Cântecele populare şi cântecele 
pentru copii, fie triste, fie vesele, fie emoţionale sau cu umor, nasc emoţii şi sentimente. Prin 
urmare, viața afectivă a copilului devine mai diversificată şi mai profundă. Bineînţeles, cu tot cu 
aceasta, se dezvoltă şi intelectul. Educaţia muzicală vizează, totodată, dezvoltarea dispoziţiei 
de percepere, de interpretare şi de creație.
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